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Різноманітність вендських скам’янілостей Поділля (Західна Україна). — В. Гриценко. — Різноманіт-
ність вендських фосилій є суттєвою особливістю цих асоціацій. Різноманітність наслідок від багатьох 
факторів: по-перше, фізичні особливості басейну, в якому тварини жили (маються на увазі: глибина, 
кількість кисню, температура, солоність, тверде чи м’яке дно, активність хвиль та течій); по-друге, біо-
логічні умови (склад асоціацій, наявність їжі, біотурбація та наявність ворогів, закономірності еволю-
ції і таке інше). Ці скам’янілості представляють різні за походженням рештки переважно м’якотілих 
тварин (циклічні, двобічносиметричні, трипроменеві) та водоростей, мікрофосилій, бактерій та гри-
бів (?). Бактерії (ціанобактерії) та мікроскопічні водорості в симбіозі утворювали біомаси, котрі були 
харчовими ресурсами для тварин. Лише деякі тварини мали спеціальні органи, які вони використову-
вали для поїдання бактеріальних матів. Сліди поїдання матів у вигляді системи штрихів на породі, в 
розрізах венду на узбережжі Білого моря, на едіакарських кварцитах Австралії та могилівської світи 
Поділля. Фаціальні зміни визначили послідовність зміни асоціацій. Чергування літологічних різнови-
дів були викликані змінами глибини моря та рівня кисню, аж до без кисневих умов. Різні умови були 
сприятливими або згубними для конкретних асоціацій (угрупувань). На наведених п’ятнадцяти зобра-
женнях описаних видів відбитків та слідів тварин чітко помітна їхня різноманітність та різноманітність 
гірських порід, на яких містяться ці відбитки та сліди. У попередніх публікаціях вже були описані та зо-
бражені деякі нові види вендобіонтів. В сховищі нашого музею зберігаються ще тисячі зразків, які по-
требують подальшого дослідження та опису. Серед описаних нами та нашими попередниками штучних 
видів є форми, що являються спільними з вендськими та едіакарськими «видами» з морських басейнів 
інших континентів, але існують десятки видів, які відрізняють ці басейни. Причинами цих відмін, на 
нашу думку, є різні палеогеографічні умови, які в першу чергу пов’язані з кліматичними та відповідно 
з фаціальними відмінами. В Сибіру та в деяких розрізах Китаю переважають карбонатні породи (вап-
няки і доломіти), накопичення яких пов’язане з теплим, якщо не з тропічним кліматом. Майже повна 
відсутність карбонатних порід у відкладах венду (едіакарію) Поділля свідчить про переважно прохо-
лодний клімат, який встановився після льодовикових умов кріогенію (720–635 млн. р. тому). Особливу 
увагу потрібно приділити величезному кар’єру, в якому були знайдені та описані нові види.

Ключові слова: різноманітність, венд, Поділля, скам’янілості, лагерштети.
Адреса для зв’язку: В. Гриценко; Національний науково-природничий музей НАН України, вул. Бог-
дана Хмельницького, 15, Київ, 01601 Україна; e-mail: favosites@ukr.net; orcid: 0000-0003-2904-4851

GEO&BIO • 2020 • 19: 20–31
Варіації щільності «рідкісних» гніздових птахів в природних лісах та міських парках. — О. Дубо-
вик, Г. Кузьо, А. Бокотей. — Збереження біорізноманіття та охорона рідкісних видів зазвичай деклару-
ються як головні завдання природоохоронних територій. Такі території, зазвичай, створюють в більш 
природних екосистемах, в котрих антропогенний тиск менш помітний. Водночас, все більша кількість 
літературних джерел фокусує увагу на ефективності природоохоронних територій у застереженні важ-
ливих середовищ існування для рідкісних таксонів. В межах цього аспекту охорони природи, ми дослі-
дили поширення видів птахів як найбільш різноманітний клас хребетних України. Лісові екосистеми 
різняться за своїми природоохоронними статусами та ступенем нативності. Враховуючи це, ми до-
слідили територію Львова (Україна) та його околиці. Аби визначити природоохоронні статуси видів, 
ми використали такі нормативно-правові акти, як Червону книгу України, Резолюцію № 6 Бернської 
Конвенції про охорони диких видів флори та фауни і середовищ існування в Європі та її додатки, до-
датки Боннської Конвенції про охорону мігруючих видів диких тварин, статуси видів, поширення яких 
в Європі викликає побоювання (SPEC) для того, щоб визначити формально рідкісні види. Зважені 
щільності видів SPEC, а також видів, що перелічені в додатках Бернської та Боннської конвенції по-
мітно варіюють і збільшуються в лісах, котрі зазнали антропогенної трансформації та зменшення рівня 
біорізноманіття, тобто в міських парках. Ступінь урбанізованості як функція відстані від центру міста 
не є значущим предиктором чисельності видів, що перелічені в Резолюції № 6 Бернської конвенції та 
Червоній книзі України. Ми виявили, що зважені щільності на середню вагу статусів видів менші у 
природних лісах, аніж у парках. Зважаючи на те, що зважені щільності помітно корелюють із сумарною 
чисельністю птахів, такі результати можуть бути пояснені ефектом розкоші. Відтак, щільність птахів 
вища на більш урбанізованих ділянках в межах певного типу середовища (зокрема, в лісах та парках). 
Наші висновки співпадають із попередніми роботами інших авторів, котрі стверджують, що збільшен-
ня сумарної чисельності птахів типове для міст Європи. Меншою мірою, отримані результати можуть 
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вказувати на недостатньо ефективний природоохоронний менеджмент лісів Львівської області і недо-
статній інтерес до міських парків як важливого середовища для рідкісних видів.

Ключові  слов а: рідкісні види, лісові птахи, охорона природи, природоохоронні території, охорон-
ні статуси, Україна, міські парки
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Види-ідеї, матеріальні види та концепт видовості (про реальність виду, типи видів та їх різнома-
ніття). — І. Загороднюк. — Розглянуто послідовну систему переходів між концептами видів як ідей та 
видів як форм диференціації живого, у формі послідовних кроків від первинного номіналістичного до 
сучасного розуміння виду як рівня окремішності і диференціації живого. Схема включає 24 послідовні 
сходинки у розвитку знання, розділені на кілька блоків. Перший з них — розділ «21 крок до розуміння 
виду — від виду-ідеї до виду-окремішності», який включає три групи з 7 позицій: перші сім позицій 
аналізують вид як ідею та як феномен, наступні сім — ситуації циклу «вид-недовид-невид», подальші 
сім — шляхи до перебудови знань (3) та зміст нового синтезу (4). Друга частина включає три підсумкові 
розділи, важливі для нового синтезу, — «Ключі до розуміння: типи видів?», «Ключі до розуміння: авто-
номні репродуктивні системи», «На шляху до нової парадигми». Для пояснення системи переходів між 
видом-назвою та морфовидом сформовано поняття ейдологічного гексагону, який відображає зв’язки 
між всіма складовими номіналістичної та типологічної концепцій виду. Показано, що види як концеп-
ти та як одиниці опису біотичного різноманіття мають бути визнані як два різні модуси еволюційного 
розвитку популяцій — в площині філогенетики як рівень еволюційної окремішності, в площині біотич-
них угруповань як рівень екологічної окремішності. В основі нової ідеї пропонується розглядати ево-
люцію філумів у складі угруповань як ще одну площину відносно філогенетичної (та морфогенетичної) 
складової еволюційного процесу, власне як еволюцію станів видовості. «Типи видів» визнаються як 
нормальний стан різноманіття живого, а в процесі розвитку таксонів та угруповань (врешті й філумів 
та екосистем) жива матерія на різних фазах і в різних умовах свого існування може проходити через 
різні стани видовості. Останнє дозволяє говорити про еволюцію видів як станів диференціації живого, 
нарівні з «нормальною» філетичною еволюцією, що проявляється в змінах морфології, генетики та біо-
географії популяцій. Ідея полівидовості може розглядатися як новий крок у розвитку ідеї плюралізму 
концепцій виду, суть якої полягає у визнанні різності видів у різних групах, різних контекстах та різних 
ситуаціях. Проте ідея «типів видів» пов’язана не стільки з концепціями, скільки з реальним різноманіт-
тям проявів видовості.
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Поширення та морфологічні особливості сонячного окуня Lepomis gibbosus (Linnaeus, 1758) у 
водой мах Луганщини. — Є. Коваль, В. Форощук. — Як представник північноамериканської іхтіофа-
уни, сонячний окунь (Lepomis gibbosus), широко розселився у водоймах південного сходу України. На 
даний момент він відомий з водойм Північного Приазов'я, з басейнів річок Дніпра та Сіверського Дон-
ця. Сонячний окунь це новий вид-вселенець для іхтіофауни басейну річок Сіверський Донець та Міус. 
Риби виловлені з річок Сіверський Донець вище і нижче греблі Щастинської ТЕС, Лугань, Ольхова та 
Луганчик, водосховища колишньої Штергресівської ТЕС на річці Міус. Вони були спіймані на поплав-
кову вудку в червні-липні 2015–2019. Також відомі знаходження сонячного окуня з річки Айдар та Дер-
кул. Вперше вивчено морфометричні особливості окуня сонячного L. gibbosus у районі дослідження. 
Аналіз отриманих даних встановив, що поява сонячного окуня у досліджених водоймищах привело до 
утворення більш видовженої форми тіла риб порівняно з особинами природного ареалу (р. Онтонабе, 
Канада). Це підтверджується максимальними показниками у відсотках середнього значення довжини 
голови, спинного та грудного плавців, постдорсальної відстані, висоти тулуба від стандартної довжина 
тіла риби. Хоча, спіймані риби мали дещо більші середні значення стандартної довжини тіла порів-
няно з такими з природного ареалуm, але, визначення t-критерію Стьюдента підтвердило виявлену 
закономірність між вибірками риб з річок Сіверський Донець та Онтонабе за даними ознаками, але 
достовірної різниці між середніми значеннями довжини грудного плавця не встановлено. Порівняння 
вибірок риб з річок Дніпра та Онтонабе показало достовірну різницю між середніми значеннями лише 
тільки найбільшої висоти тулуба серед розглянутих ознак. Достовірної різниці між середніми значен-
нями даних ознак при порівнянні вибірок риб з річок Сіверського Дінця та Дніпра не встановлено. Зна-
чних відхилень меристичних ознак у вивчених риб сонячного окуня не встановлено, лише розширився 
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діапазон їх мінливості. Зважаючи на значну швидкість його експансії та заподіяну шкоду аборигенної 
іхтіофауні, цей інвазійному виду в недалекому майбутньому має отримати статус карантинного.

Ключові  слов а: сонячний окунь, іхтіофауна, р. Сіверський Донець, р. Міус, морфометрія, вид. 
Адреса для зв ’язк у : В. Форощук; Луганський національний університет ім. Тараса Шевченко, 
вул. Оборонна 2, м. Луганськ, 91011, Україна; e-mail: formanvita1954@gmail.com; orcid: 0000-0001-
7593-6987
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Особливості онтогенезу Grindelia squarrosa в популяціях зі сході Україні. — О. Кучер. — Наведено 
результати вивчення онтоморфогенезу північноамериканського адвентивного виду G. squarrosa у вто-
ринному ареалі в природних умовах на сході України, представлена схема онтоморфогенезу, виділені 
вікові стани (насіння, проростки (p), ювенільні (j), імматурні (im), віргінільні (v), молоді генеративні 
(g1), середньовікові генеративні (g2), старіючі (g3), субсенільні та сенільні рослини), надано їх характе-
ристику. Встановлено, що протягом вегетаційного сезону кількість проростків суттєво відрізняється, 
також на проростання насіння впливає температура, найбільша кількість проростків спостерігається 
при значеннях від + 25 до + 27 С˚ у весняний період. Вибір місця дослідження невипадковий — місцез-
находження виду в Старобільському злаково-лучному степу Луганській області у прирусловій заплаві 
річки Сіверський Донець є одним із первинних осередків занесення, поширення виду G. squarrosa та 
його сучасного високого інвазійного статусу. Дослідження проводили за загальноприйнятими методи-
ками Злобіна на чотирьох облікових ділянках. Досліджували щільність, онтогенетичну та віталітетну 
структуру популяцій. Кожну популяцію досліджували п’ять разів на рік на початку (кінець травня) в 
середині (у червні; на початку та в кінці липня) та наприкінці вегетації (вересень). Визначили, що для 
виду характерне неодночасне проростання насіння та формування монодомінантних угруповань; вид 
виступає як співдомінант в степових угрупуваннях, віддає перевагу супіску і глинистому суглинку та 
щебенистим ґрунтам, рідко трапляється на гравії і щільноглинистому субстраті. Період онтогенетич-
ного розвитку досліджуваного виду триває 1–2 роки. В результаті дослідження онтогенетичної струк-
тури модельних популяцій G. squarrosa, встановлено, що у них переважають рослини прегенеративного 
стану, тобто спектр вікових груп лівосторонній, характерна позитивна асиметрія з піком на рослинах 
молодшої вікової групи, популяції повностанові та характеризуються високими показниками індексів 
відновлення.

Ключові слова: Grindelia squarrosa, онтогенез, вікові стани, популяційні дослідження, схід України. 
Адреса для зв’язку: О. О. Кучер; Інститут ботаніки ім. М. Г. Холодного НАН України; вул. Терещен-
ківська 2, Київ, 01004 Україна; e-mail: kucher.oksana29@gmail.com; orcid: 0000-0002-5665-288X
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Сучасний склад родини Бичкові Gobiidae Cuvier, 1816 (Actinopterygii) вод України з коментарями 
щодо поширення видів. — Л. Маніло. — У даній публікації на основі ретроспективного аналізу літе-
ратури розглядається зміна кількісного видового складу родини бичкових Gobiidae вод України з 30-х 
років минулого століття. Опубліковані до цього часу визначники і списки риб України охоплювали 
іхтіофауну деяких регіонів країни, тільки прісні води, басейни річок або ділянки морського узбережжя 
Азовського та Чорного морів. В роботі академіка А. М. Нікольського (1930) вперше був опублікований 
відомий для того періоду повний список риб України, що включав прісноводні і морські види. У цьому 
визначнику в складі родини бичкових розглядалося 7 родів з 23 видами. У праці Д. К. Третьякова (1947) 
для водойм України наводилося 10 родів бичкових з 23 видами, а також проведені незначні зміни у ви-
довому складі. В одному з томів серії «Фауна України. Риби», присвяченому бичковим рибам (Smirnov, 
1986) наводилися дані по 25 видах з 11 родів. За відомостями Ю. В. Мовчана (2011) склад родини зна-
чно розширився, до нього увійшли вже 33 види з 13 родів, в тому числі 5 морських видів, які були ви-
явлені на той час в прибережних водах Криму та 1 описаний новий вид з р. Чорна. Згодом в морських 
водах України були знайдені ще 5 видів, відомих тільки в Середземноморському басейні, а також 1 в 
Азовському морі. Встановлено, що на сучасному етапі іхтіофауна родини бичкових України за літера-
турними даними та з урахуванням матеріалів колекції риб ННПМ НАНУ налічує 38 видів з 17 родів. 
Для кожного виду наведено його ареал і поширення в водах України. Основними складовими фауни 
бичкових риб України є види понто-каспійського (52,6 %) та атлантично-середземноморського (47,4 %) 
фауністичних комплексів. Виділено ендеміки (4 види) та недавні види-вселенці в Чорне море з початку 
2000-х років (8 видів), для двох видів час вселення невідомий.

Ключові  слов а: Gobiidae, рід, вид, поширення, Україна, Чорне море, Азовське море, фауністичний 
комплекс, ендемік.
Адреса для зв ’язк у :  Леонід Маніло; Національний науково-природничий музей НАН України; 
вул. Богдана Хмельницького 15, Київ, 01030 Україна; е-mail: leonid.manilo@gmail.com; orcid: 0000-
0002-7143-9470
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Перехід рослинних смол з біосфери в літосферу. — В. М. Мацуй, У. З. Науменко. — У статті авторами 
детально розглянуто процес переходу рослинних смол з біосфери в літосферу, охарактеризовані умови 
і палеогеографічна обстановка такого переходу, формування покладів викопних смол і розсипів бурш-
тину-сукцинату зокрема. Предметом досліджень є територія сучасного Дніпровського буровугільного 
басейну в межах Українського щита і його схилів, що охоплюють прикордонні області Прип’ятського 
прогину, Дніпровсько-Донецької та Причорноморської западин, Волино-Подільської плити як пер-
спективний об’єкт вивчення генезису бурштину-сукциніту. Наданий всебічний геологічний і палео-
графічний аналіз природних умов цього регіону в еоцен-олігоцені, коли на даній території відбувалося 
накопичення смоляних виділень переважно хвойних рослин та їх перетворення на викопні смоли, що 
дозволило авторам виділити три часові етапи фосилізації (скам’яніння і перетворення) живиці рос-
линних смол на тривалому шляху переходу з живої природи в неживу. Встановлено, що фосилізація 
рослинних смол відбувалася в наземно-болотний і морський етапи в умовах діагенезу. Перший мав 
місце в нижній половині середнього еоцену (лютет); другий — в постбучацький час в кінці середнього-
верхньому еоцені — ранньому олігоцені; заключний етап пов’язаний з перетворенням бурштину-сук-
циніту в пізньому діагенезі (еоцені-олігоцені) і катагенезі (антропогені) в умовах низьких температур 
і тиску. Вперше визначено корінне першоджерело розсипів бурштину-сукциніту, яке сформувалось на 
першому, наземно-болотному етапі фосилізації рослинних смол. Представлене воно біогенно-осадови-
ми покладами смоляних виділень (протобурштин) в палеоторфовищах, що підстеляють «бурштинові 
ліси», і на деякій відстані від них. Показано, що розмив первинних покладів відбувався в постбучаць-
кий час — друга половина середнього-пізньому еоцені — ранньому олігоцені. Винесений з корінних 
першоджерел протобурштин річковими водами переносився в морський басейн, де в слаболужному 
середовищі, збагаченому калієм, він придбав властивості бурштину-сукциніту. Встановлення корінно-
го першоджерела розсипів БС цілком визначає наукову і практичну значимість проведених досліджень, 
в кінцевому підсумку спрямованих на прогноз родовищ.

Ключові  слов а: рослинні смоли, етапи фосилізації, бурштин-сукциніт, протобурштин, розсипи.
Адреса для зв ’язк у : Уляна Науменко; Інститут геологічних наук НАН України; вул. Олеся Гонча-
ра, 55б, Київ, 01154 Україна; e-mail: uznaum@gmail.com; orcid: 0000-0001-9420-4044
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Географічне поширення та умови місцезростань Gentiana cruciata L. (Gentianaceae) в Україні в зв’яз-
ку з новим локалітетом виду на Волинській височині. — В. І. Мельник, О. Р. Баранський, О. І. Шин-
дер, О. Ф. Левон. — Тирлич хрещатий (Gentiana cruciata L.) — багаторічна трав'яна рослина родини 
Gentianaceae, включена до Червоних книг чи Червоних списків дев'яти європейських країн та Списків 
регіональних рідкісних видів двох регіонів України. Ареал Gentiana criciata охоплює переважно Цен-
тральну і Східну Європу, Західний Сибір та гори Кавказу. В статті наведено результати вивчення гео-
графічного поширення, фітоценотичних умов місцезростань і сучасного стану популяцій G. cruciata 
в Україні. Цей вид поширений у рівнинній частині України (лісостепова зона, лівобережжя степової 
зони, крайня південна частина Полісся) та південній і східній частині Українських Карпат. Окремий 
ексклав ареалу розташований на Кримському півострові (переважно в Кримських горах і на півострові 
Тарханкут). В Українських Карпатах і на рівнинній частині України G. cruciata трапляється рідко. Ця 
рослина віддає перевагу сухим вапняковим ґрунтам на мергелях і лесах. Фітоценотична роль цього 
виду у рослинних угрупованнях є дуже невеликою (зазвичай менше 1%). Осередки компактного зрос-
тання G. cruciata виявлено в урочищі Бармаківське урочищі поблизу міста Рівне на Волинській висо-
чині, де у складі рослинного покриву зафіксовано близько тисячі дорослих особин, які приурочені до 
екотону між лучно-степовим угрупованням класу Festucetalia — Brometea та лучним угрупованням. У 
Кримських горах G. cruciata зростає у складі лучно-степових угруповань з домінуванням видів роду 
Alchemilla. Популяції G. cruciata в Україні відзначаються вкрай низькою чисельністю. Гомеостатичні 
повностанові популяції з великою кількістю різновікових особин у рівнинній частині України є дуже 
рідкісними. Найбільша відома популяція G. cruciata знаходиться в урочищі Бармаківське (Рівнен-
ська обл.). Антропогенна трансформація природних екосистем з порушенням ґрунтів та заростання 
трав’янистих угруповань деревами та чагарниками, ставить під загрозу існування популяцій G. cruciata 
в Україні. Як рідкісний вид вразливий до антропогенних впливів G. cruciata заслуговує внесення до 
нового видання Червоної книги України.

Ключові  слов а:  Gentiana cruciata, географічне поширення, оселища, популяції, охорона, Україна. 
Адреса для зв ’язк у :  О. І. Шиндер; Національний ботанічний сад імені М. М. Гришка НАН 
України; вул. Тимірязєвська, 1, м. Київ, 01014 Україна; e-mail: shinderoleksandr@gmail.com; orcid: 
0000-0003-1146-0873
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Жуки-пліснявики (Cryptophagidae, Coleoptera) у фауні Українських Карпат. — К. Очеретна. — На-
ведено підсумки ревізії таксономії та видового складу криптофагід Українських Карпат. В обшир робо-
ти включено всі зведення з таксономії та фауністики цієї групи, починаючи з 1820 р. Основою обрано 
три групи джерел: власні дослідження автора, аналіз колекцій твердокрилих з природничих музеїв та 
аналіз літератури. Значну увагу приділено змінам в таксономії, через які накопичилися дуже різні на-
зви, які є не окремими таксонами, а лише синонімами. Для кожного роду та підроду наведено анотацію 
стосовно його видового багатства та найголовніших змін в таксономії останнього часу, а для кожно-
го виду наведено стислі відомості про фактичні колекційні зразки. Наведено оцінку його рясноти та 
ключові біотопи або висотні пояси, статуси присутності та можливої раритетності. Вказано показники 
фактично наявного та очікуваного багатства фауни пліснявиків за систематичними групами, що проде-
монструвало найбільше видове багатство у двох родах — Atomaria (50 видів, що входять до складу двох 
підродів — Atomaria та Agathengis) та Cryptophagus (44 види). З іншого боку, 5 родів були представлені 
лише одним видом кожний, у тому числі роди Spavius, Pteryngium, Paramecosoma та Ootypus є моноти-
повими в цілому для світової фауни криптофагід, а рід Sternodea представлений лише одним видом на 
рівні Карпатського регіону (S. baudii). З наявного числа видів (116), які вказані за різними джерелами 
для України, однозначно присутніми є 78 видів (їхню наявність підтверджено знахідками автора та 
аналізом колекцій зоологічних музеїв), а з урахуванням всіх вказівок, не підтверджених описами чи 
колекційними зразками — 116, з яких 38 — вказівки на основі літературних джерел (включно з тери-
торіями суміжних країн). З цього числа 8 видів з родів Antherophagus (1), Atomaria (2), Cryptophagus (5) 
наводяться вперше для фауни регіону, у тому числі три зі зборів автора та п’ять — з досліджених ко-
лекцій. Показано, що найбільша кількість видів та родів характерна для передгірних і, менше, для висо-
когірних районів, більше для лісових. Очікується подальше збільшення списку видів при розширенні 
досліджень на Буковині та в цілому на території північно-східних макросхилів Карпат. 

Ключові  слов а:  жуки-пліснявики, видове різноманіття, список фауни, таксономія, Українські 
Карпати.
Адреса для зв ’язк у : Катерина Очеретна; Києво-Печерський ліцей № 171 «Лідер»; вул. Лейп-
цизька,11а, Київ, 01015 Україна; e-mail: kateryna_ocheretna@ukr.net; orcid: 0000-0002-7759-8878
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Джерела тритію у природно-техногенних системах. — О. В. Пушкарьов. — Радіоактивний розпад 
тритію обумовлений β-розпадом одного з двох нейтронів в ядрі атома ізотопу водню (тритону) на про-
тон, електрон і електронне антинейтрино з утворенням моноатомного газу та періодом напіврозпа-
ду 12,33 роки внаслідок зміни кваркової структури нейтрона. Середня енергія β-частинки дорівнює 
5,7 кеВ. Тритій утворюється природним і техногенним шляхами. Природний тритій виникає внаслідок 
зіткнення високоенергетичних частинок сонячного вітру (нейтронів, протонів, дейтронів) з молеку-
лами повітря у земній атмосфері. Загальна кількість космогенного тритію в гідросфері й атмосфері 
становить близько 2,7 кг (9,6 · 1017 Бк). Утворення техногенного тритію розпочалося внаслідок атмос-
ферних випробувань ядерної і термоядерної зброї та продовжилося з виробництвом електроенергії на 
атомних електростанціях (АЕС). «Бомбовий» тритій рівномірно розосереджений у біосфері внаслідок 
планетарних повітряних і океанських течій. Наразі залишок «бомбового» тритію у біосфері складає 
близько 23,3 кг, з них у Світовому океані розчинено 65 % та 35 % розподілені між суходолом і атмос-
ферою. Генерування тритію на АЕС веде до щорічного подвоювання його вмісту відносно природного 
рівня у біосфері та кореспондується з динамікою потужності ядерних реакторів, залежить від їх типів 
та строку експлуатації. У ядерних реакторах тритій утворюється в результаті потрійного поділу ядер 
палива, захопленні нейтронів ядрами бору і літію, та внаслідок (n, γ)-реакції на ядрах дейтерію в те-
плоносії реакторів. За оцінками United Nations Scientific Committee on the Effects of Atomic Radiation 
(Науковий комітет ООН по впливу атомної радіації) станом на серпень 2019 в ядерних реакторах АЕС 
світу (з урахуванням терміну їх експлуатації) напрацювання тритію, нормалізоване на потужність 
електрогенерації склало 2,85 · 1018 · Бк (7,5 кг). Важливим джерелом надходження тритію в навколишнє 
середовище є підприємства з перероблення відпрацьованого ядерного палива. З них до 25 % тритію 
у газо-аерозольних формах потрапляє в атмосферу та до 75% у рідкій формі (НТО) скидається у по-
верхневі та підземні води. Загалом, надходження тритію в навколишнє середовище від підприємств 
ядерної енергетики (АЕС та заводів по переробленню відпрацьованого палива) можуть становити 
1,26 · 1018 Бк×рік–1 (3,5 кг · рік–1). Це більше, ніж у 20 разів перевищує його щорічне утворення з при-
родних джерел (0,15 кг рік–1) та може обумовлювати щорічне подвоєння загального запасу тритію у 
біосфері.

Ключові  слов а: тритій, джерела, АЕС, ядерний реактор, біосфера, атмосфера, гідросфера.
Адреса для зв ’язк у : О. В. Пушкарьов; Державна установа «Інститут геохімії навколишнього сере-
довища НАН України»; пр-т Академіка Палладіна, 34 а, Київ-142, 03680 Україна; e-mail: puskarevigns@
gmail.com; orcid: 0000-0002-4382-8620
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Постать Валентини Іванівни Бібікової (Зубарєвої) в розвитку археозоології. — A. В. Вейбер. — Ро-
бота присвячена опису біографії та наукових здобутків видатної дослідниці археозоології Валентини 
Іванівни Бібікової (Зубарєвої) (1913–1993). Вона народилася 1 липня 1913 року в с. Халтурине В’ятської 
губернії Російської імперії (нині м. Орлов Кіровського краю Російської Федерації). Її батьками були 
вчителі — Іван Михайлович (1884–1921) та Марія Іванівна (1884–1959) Зубарєви. З 1932 до 1936 р. на-
вчається в Московському державному університеті імені М. В. Ломоносова на біологічному факультеті 
за спеціальністю «зоологія хребетних». Науковим керівником Валентини Іванівни був археозоолог Ве-
ніамін Йосифович Цалкін (1903–1970). По завершенні навчання, у 1937 році, дослідниця була направ-
лена на роботу в Інститут зоології АН УРСР (нині Інститут зоології ім. І. І. Шмальгаузена НАН Украї-
ни) у м. Києві. Майже вся подальша наукова діяльність дослідниці буде пов’язана з Інститутом зоології 
та з Центральним науково-природничим музеєм АН УРСР (нині Національній науково-природничій 
музей НАН України). Коло її наукових зацікавлень пов’язане з процесом неолітизації, доместикації 
тварин та кліматичними реконструкціями. Важливими здобутками дослідниці стало відкриття нових 
видів птахів пліоценового часу з місцезнаходження Одеські катакомби; опис морфологічної різниці 
між кістками зубра (Bison bonasus) та тура (Bos primigenius); інтерпретація походження мізинського 
орнаменту, а також опис кісткових решток левів з археологічних пам’яток доби бронзи території Укра-
їни. Дослідниця працювала з матеріалами таких важливих археологічних пам’яток як Мирне, Ігрень 8, 
Анетівка ІІ, Товста могила, Ласпі 7 та інші. На основі отриманих результатів дослідниці вдалось рекон-
струювати природні зони в ранньому голоцені, встановити ареали існування таких тварин як тур (Bos 
primigenius), сайга (Saiga tatarica), тарпан (Equus ferus) та дикий кабан (Sus scrofa). Дослідниця звертала 
увагу на сліди обробки на кістках та загальний стан їх збереженості. Результати цих досліджень дозво-
лили в подальшому порушити проблеми палеоекономічних реконструкцій. Як фахівець-музеєзнавець, 
Валентина Іванівна брала активну участь у розбудові відділу палеонтології. Робота з археозоологічни-
ми матеріалами сприяла поповненню музейних колекцій вибірками кісток з важливих археологічних 
пам’яток. Більшість ідей Валентини Іванівни залишаються актуальними на сьогоднішній день. 

Ключові  слов а: Валентина Бібікова, біографія, історіографія, археозоологія, історія науки. 
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Визначний дослідник іхтіофауни України Анатолій Щербуха (1935–2020). — І. Загороднюк. — 
Стислий огляд біографії та наукових доробків Анатолія Щербухи — визначного українського зоолога, 
музеолога, колектора зоологічних колекцій, знавця риб, розробника української наукової номенклату-
ри, науковця і популяризатора науки. Наведено біографічні відомості, реконструйовані завдяки осо-
бовій справі, виявленій у архіві Національного науково-природничого музею НАН України (ННПМ), 
а також окремих наукових праць дослідника. Подано огляд його праць, як статейного жанру, так і мо-
нографічного, у тому числі довідників, наукових монографій, науково-популярних видань, каталогів, 
підручників та визначників. Весь творчий шлях дослідника був пов’язаний з академічним зоологічним 
музеєм, який почергово входив до складу Інституту зоології та Центрального науково-природничого 
музею НАН України. Дослідник пройшов шлях від науковця, який вивчав іхтіофауну однієї невеличкої 
річки Псел до знавця іхтіофауни всіх типів водойм України, включно з природними і штучними водо-
ймами, континентальними і морськими водами, аборигенну і адвентивну складові фауни, рідкісні і 
промислові види риб тощо. Значним є також доробок дослідника у розробці і ствердженні української 
номенклатури риб, включно з визначенням центральної ролі родових назв, від яких утворюються на-
зви як видів, так і родин та інших таксонів. В зоологічній колекції ННПМ зберігається понад 2000 зраз-
ків риб 59 видів, зібраних А. Щербухою. Дослідник чимало уваги приділяв також популяризації знань 
і став автором двох видань про риб, кожне з яких було ще раз перевидано. П’ятьма найцитованішими 
працями дослідника є: наукова монографія: «Окунеподiбнi» в серії «Фауна України» (1982), каталог ко-
лекцій ННПМ: «Круглороті та риби» (2003), науково-популярна книга: «Риби наших водойм» (1987), 
наукова стаття: «Іхтіофауна України у ретроспективі та сучасні проблеми збереження її різноманіття» 
(2004), довідник «Українська номенклатура іхтіофауни України» (2003). Останньою працею дослідника 
став «Визначник риб континентальних водойм і водотоків України», написаний у співпраці з колегами 
з інших установ (2020). 

Ключові  слов а:  музейні колекції, іхтіофауна, історія зоології, українська зооніміка.
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Топачевський Вадим Олександрович — видатна постать в історії теріології  України (до 90-річчя від 
дня народження). — Л. І. Рековець. — Аналітичне дослідження присвячене життєвому, але переважно 
творчому шляху видатного вченого ХХ ст., зоолога та палеотеріолога Вадима Олександровича Топачев-
ського. Академік НАН України, професор, заслужений діяч науки і техніки України — це тільки фор-
мальні титри без глибинного аналізу його сутності як науковця, керівника чи просто особистості. Його 
прижиттєвий девіз — залишити максимально можливий слід в науці, постійно виповнював атмосферу 
реалізації його прагнень, виражених в наукових публікаціях, виступах на конференціях, науково-ор-
ганізаційних справах. Фундаментальні, дійсно академічні напрямки його наукових досліджень, які він 
завжди відстоював на різних рівнях організації академічної науки в Україні, завжди були пріоритетом 
в його науковій діяльності, до цього він прагнув і завжди спонукав своїх учнів. Фактологічною осно-
вою його наукових напрацювань завжди були оригінальні реальні матеріали та дані, які він сам осо-
бисто та в складі експедицій отримував в умовах реальних польових досліджень. Ті матеріали складали 
ядро його наукових тверджень та переконань і стали безцінним надбанням фондів ННПМ. Поглиблено 
опрацьовані ним основи морфо-функціонального аналізу викопних решток це не просто утверджен-
ня засад В. О. Ковалевського, це наступність в розробці основ еволюційної морфології з висновками 
в систематику, таксономію, філогенію і еволюцію дрібних ссавців. Обґрунтована і підтверджена ним 
гіпотеза про філогенію крицетідно-арвіколідної гілки серед дрібних ссавців є загально визнаною серед 
провідних палеотеріологів. Він утверджував підхід історико-фауністичного аналізу угрупувань різно-
го рівня організації в характеристиці динаміки природних процесів пізнього кайнозою природньо-іс-
торичних регіонів Європи. Морфологія, систематика та філогенія, палеоекологія та палеогеографія, 
стратиграфія та історична фауністика — це ті ділянки наукових звершень Вадима Олександровича, які 
сьогодні отримали визнання та розробляються його послідовниками (Л. Рековець, В. Несін, М. Синиця, 
О. Ковальчук). Наукові ідеї В. О. Топачевського та О. Л. Короткевич при активній участі співробітників 
музею склали основу експозиції палеонтологічного музею ННПМ, побудованої на систематичних та 
стратиграфічних засадах. 
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